



新华社北京8月25日电 记者25日从商务部获悉,商务部等四部门办公厅近日印发关于进一步做好家电以旧换新工作的通知。明确各地自主确定补贴“8+N”类家电品种,每件最高补贴2000元。

通知要求,各地要统筹使用中央与地方资金,对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣

机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品给予以旧换新补贴,补贴标准为产品最终销售价格的15%,对购买1级及以上能效或水效的产品,额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过2000元。

通知提出,各地自主确定上述8

类家电的具体品种。鼓励地方结合当地居民消费习惯、消费市场实际情况、产业特点等,对其他家电品种予以补贴并明确相关补贴标准。

根据通知,各地要及时回应社会关切,做好政策答疑,并开通投诉举报电话渠道,依托本地12345政务服务便民热线等建立咨询服务专线。

改革扬帆万亿新蓝海 中部支点这样弄潮

湖北日报全媒体记者 吴文娟



长飞光纤工作人员在检测光纤预制棒。(湖北日报全媒体记者 柯皓 摄)

省委十二届七次全体会议吹响了荆楚大地进一步全面深化改革的号角。万亿产业是推进中国式现代化湖北实践的重要支撑。竞逐万亿蓝海,湖北如何快人一步?

立足最有基础、最有优势、最有潜力的领域,湖北以改革思维突破性发展光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗等产业,举全省之力打造世界级产业集群。

加快建成中部地区崛起重要战略支点,湖北再添硬实力。

协同创新 集中力量办大事 三个产业今年有望达到万亿规模

今年5月7日,国务院新闻办“推动高质量发展”新闻发布会介绍,湖北的光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康三大产业今年有望达到万亿规模。

垒起万亿实力,背后有何秘诀?围绕五大优势产业,省委、省政府主要领导挂帅,省委常委领衔推动,省直部门及市州协同联动,院士专家智力支撑、工作专班推进落实,同心协力、同题共答、同向发力,分领域、分行业,三年行动方案密集出台,为产业发展指明突破之策。

“以超常之举、聚全省之力,这是竞逐新蓝海的识变之智、应变之法,彰显湖北改革弄潮的决心和魄力。”省社科院经济研究所所长叶学平说。

“集中力量办大事,办成事。”中国信科集团党委书记、董事长鲁国庆真切感受到了协同攻关带来的巨变。

位于武汉的国家信息光电子创新中心,由中国信科旗下光迅科技牵头,联合11家光电子器件企业和科研院所共同组建。该中心整合产、学、研、用资源,联合股东单位和国家战略科技力量,共同攻克产业堵点。在这里,实现多个关键芯片的国内首产或首次出样,让我国信息产业急需的“100G—400G系列光芯片”完成多点突破。

无独有偶。烽火通信牵头华中科技大学等10家单位,成立“新一代信息通信产业技术创新联合体”,新一代网络及数字化产业技术加速应用到多个行业。

“一束光”点亮光电子信息产业璀璨星河。以“湖北实验室+大科学装置+国家级创新中心+新型研发机构”为构架的战略科技力量矩阵,正在光谷茁壮生长。这里既有中国信科等龙头企业,也有“瞪羚”“小巨人”等中小企业,大家各有侧重,共同弄潮万亿新蓝海。

建设以“用”为导向的科创供应链平台
“科创淘宝”精准匹配供需

丰富的科教资源是湖北的“王牌”之一。曾几何时,因科技成果转

化不畅,高校、科研院所的科研成果,只能躺在柜子里。

过去,产业供需错配、供需不匹配长期存在,供需双方想要精准对接,往往费尽周折。

两年前,创业者晏文临瞄准了智慧农业赛道。在和一高校研发团队交流时发现商机:若能完善循环水水质监测和处理,提高单位养殖密度,并统一在岸上养殖桶养,就能彻底改变行业“靠天收”的问题。

为此,晏文临跑了省内多家相关高校和科研机构,把有可能合作的几所院校的专家全拜访了一遍,但项目推进依然没有进展。

就在准备放弃时,他尝试着在科创供应链平台发布了一条“微型温湿度计”的技术需求。一周左右,中国地质大学(武汉)回应,并提出了《蓝牙微型温湿度传感器开发方案》。目前,该产品已完成传感器原型样机设计。

一项科技成果的背后,需要研发、应用、资金等多维度支撑。让要素精准对接、高效流通,就能推动科技成果转化、激活经济循环、创造新的市场。

湖北将供应链思维引入科技创新领域,在全国率先启动以“用”为导向的科创供应链平台建设。

(下转第2版)

新蓝海上新航线 从这里出发

>>>第3版

万亿新蓝海 重塑湖北产业版图

>>>第4版

寻找未来新蓝海 又一代战舰正在启航

>>>第5版

深入学习贯彻省委十二届七次全会精神

省委十二届七次全会对以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践作出系统部署,其中一个重要方面就是以教育科技人才体制机制一体改革为支撑,健全发展新质生产力体制机制。

新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念先进生产力质态,其基本内涵是劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升。科技创新靠人才,人才培养靠教育,三者内在一致、相互支撑。健全发展新质生产力体制机制,跑出新质生产力发展加速度,实现生产力三要素的跃升,离不开教育、科技和人才,必须用教育科技人才体制机制一体改革之“矢”射全面创新之“的”,让创新源泉在荆楚大地充分涌流。

用一体改革之“矢”射全面创新之“的”,湖北责无旁贷、使命在肩。党的十八大以来,习近平总书记5次考察湖北,多次对湖北科技创新作出重要指示,要求湖北推动科技创新和经济社会发展深度融合,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展,寄予湖北服务高水平科技自立自强的殷切期望。湖北是科教大省、人才大省,是首批国家创新型省份,获批建设武汉具有全国影响力的科技创新中心,在国家创新体系布局中处于重要位置。在进一步全面深化改革新征程上,我们要深入实施科教兴省战略、人才强省战略、创新驱动发展战略,进一步把科教优势、人才优势转化为创新优势、发展胜势。

用一体改革之“矢”射全面创新之“的”,湖北有基础、有条件。新中国成立后,国家一直把湖北作为科教大省、制造业大省来建设,布局一批高水平院所高校和重大工业项目。改革开放后特别是党的十八大以来,优质科教资源加速在鄂集聚,科教兴鄂深入发展,结出了累累硕果。近年来,湖北加快构建科技创新体系,在以“用”为导向、以用户为主体、以科技创新供应链平台为载体等方面持续发力,基础研究基石不断夯实,关键技术不断取得突破,一批创新成果加快转化,全国科技大奖数量位次稳步提升,创新力、创造力得到更大程度的激发,为新质生产力发展提供了更加坚实的支撑。

用一体改革之“矢”射全面创新之“的”,必须系统谋划、统筹推进。省委十二届七次全会贯彻落实党中央决策部署,对深化科技体制改革、教育综合改革、人才发展体制机制改革作出了契合湖北省情实际的安排。各地各部门在推进过程中,要在一体改革上下大力气,抓重点、抓关键,注意区分轻重缓急,做到全局和局部相配套、新进和突破相衔接,实现整体推进和重点突破相统一,以三者协同联动形成的全面创新合力,推动中国式现代化湖北实践行稳致远。

用一体改革之『矢』射全面创新之『的』

以进一步全面深化改革推进中国式现代化湖北实践②

湖北日报评论员

勇立潮头勇毅前行

为中国式现代化湖北实践贡献企业力量

省委十二届七次全会精神引发 全省企业界强烈反响

湖北日报全媒体记者 金济

高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障。

省委十二届七次全会吹响了进一步全面深化改革的号角,也为我省经济社会发展指明了方向。“深受鼓舞,催人奋进。”我省企业界人士纷纷表示,将牢牢抓住改革这一根本动力,以更加坚定的信心、更加饱满的干劲,勇立潮头、奋勇争先,将全会精神转化为促进企业发展的强大动力,为中国式现代化湖北实践贡献企业力量。

矢志改革,为高质量发展添活力

夏日的阳澄湖,集装箱卡车往返穿梭,龙门吊升降腾挪,一派忙碌景象。

依托黄金水道,阳澄湖扬帆远航,成为国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽。

“省委全会强调,建立完善供应链平台体系建设机制,增强了我们深度融入全省供应链物流体系建设的信心和决心。”湖北港口集团党委书记、董事长付明贵表示,将以建设长江中游航运中心和多式联运国家物流枢纽组为使命,以增强企业核心功能和提升核心竞争力为着力点,以更大魄力、在更高起点上全面深化改革;全力提升枢纽能级,大力发展多式联运,构建“江海联运、水铁联运、水水中转、沿江捎带”的物流

通道体系,更好服务“双循环”新发展格局。

矢志不移勇攻坚,为高质量发展注入新活力。

“省委全会明确,完善中国特色国有企业现代公司治理,我们将增强改革的使命感责任感紧迫感,持续深化国企改革,不断催生新动能,做强做优做大。”湖北交投集团党委书记、董事长杨昌斌表示。

当前,湖北交投集团正在发挥重大项目牵引作用,加快推进27个在建项目1343公里高速公路建设,围绕省际交通规划,畅通省际大通道,紧扣多式联运,补齐路网短板,聚焦三大都市圈“双通道”连接,推动武汉新路网加密,进一步夯实交通基础。

中铁大桥局党委书记、董事长张敏表示,作为在鄂央企,中铁大桥局将聚焦高质量发展首要任务,充分发挥“建桥国家队”技术优势,牢牢掌握桥梁建设关键核心技术,推进桥梁全产业链全生命周期服务,在服务中国式现代化建设中担当作为,引领世界桥梁发展。

拥抱变革,以创新驱动企业发展

新一轮科技革命和产业变革席卷而来,也为推广和应用新技术带来了新的机遇和挑战。

(下转第7版)

漳河新区创新落实涉基层事务准入制

给村和社区“派任务”须经平台审批

湖北日报讯(记者覃万钟、祝华、通讯员李林、黄振、朱丰)书法、绘画、作文辅导……8月20日,荆门市漳河新区汉通楚天城社区活动中心,38名儿

童正在上暑期托班。“社区成立12年以来,首开暑期托班,家长纷纷点赞。”社区书记马云云说,这得益于漳河新区涉基层事务准入

制改革,成功为社区“松绑”,让工作人员有更多时间为居民服务。

上面千把锤,下面一颗钉。长期以来,不少村委会和社区居委会处在“人

不考核短期收益 投资损失容忍率提至50%

我省为壮大耐心资本创造宽松环境

湖北日报讯(记者胡祎)“科创天使投资损失容忍率提高至50%;完善省政府投资引导基金和国母基金绩效考核评价办法,实施差异化分类考核和尽职免责制度,注重整体效能评价,不对单个项目盈亏和短期收益进行考核……”8月24日,看到刚刚印发的《湖北省科技金融质效提升行动方案》(以下简称《方案》),中南

财经政法大学金融学院副院长胡宏兵教授表示,这表明我省更加注重资本的长期效应,为壮大耐心资本创造宽松环境。

省政府投资引导基金和国母基金具有战略性和公益性,是耐心资本。此前发布的《湖北省政府投资引导基金管理暂行办法(试行)》指出,省政府投资引导基金管委会办公室建立引导基金绩

效评价制度,每年对引导基金开展绩效评价。对于因失职渎职、徇私舞弊、利益输送等造成基金重大损失的,按照有关法律、法规规定处理。

新质生产力发展方兴未艾。处于种子期、成长期的科创型企业迫切需要耐心资本再多一分耐心,为创新变现留足时间。

胡宏兵认为,《方案》提出不对单个

少、事多、责任重”的超负荷状态。这种“小马拉大车”的现象,严重影响了基层治理效能。

为给村和社区“松绑”减负,今年5月起,漳河新区创新落实涉基层事务准入制。

编制村级组织履职“三张清单”,明确12项履职事项、28项协助事项和15项负面清单,明确基层应该做什么、配合做什么、不该做什么。(下转第2版)

(下转第2版)